



03/24

NAŠE MĚSTO

*v srdci přírody*Informační měsíčník
města Jeseník

www.jesenik.cz

Připravuje se realizace
vítězných návrhů
Tvoříme Jeseník

03

Činnost dobrovolných
hasičů v roce 2023

04

Soutěžilo se
O Priesnitzův dortík
2024

07

Kino bude pružněji
reagovat na aktuální
nabídku distributorů

14



V půlce února jsme před radnicí přivítali veselé kočky, superhrdiny, princezny či Harryho Pottera. Ti všichni se zúčastnili masopustního průvodu jdoucích od ZŠ Jeseník přes město.

Úvodník



Milí sousedé, jaro je za dveřmi a s ním také spousta práce. Na náročnou investiční sezonu je připraven i Jeseník. Co všechno máme letos v plánu?

Nečekejte teď výčet všech chystaných staveb, rekonstrukcí či úprav, protože by byl až příliš dlouhý. Zmíním proto jen dva důležité projekty, a to rekonstrukci městského domu na Dukelské a opravu budovy na Kalvodově ulici. Obě tyto investice jsou zajímavé hlavně tím, že kromě zhodnocení městského majetku vznikne v rekonstruovaných budovách zázemí

pro dětské skupiny a nové třídy pro žáky. Pomůžeme tak rodičům skloubit pracovní a rodinný život v péči o děti od jednoho roku a dalšími třídami chceme rozšířit kapacitu naší školy. Mimochodem, za posledních pět let přibyla ve třídách v Jeseníku zhruba stovka nových žáků. Je to důvod k radosti, ale také velký závazek.

Záleží jen na nás, v jakém stavu jim jednu naše město předáme, zda se tady budou cítit jako doma, zůstanou zde žít a budou na svůj domov náležitě hrdí. Za sebe můžu slíbit, že pro to udělám maximum. Přeji vám pohodové předjaří.

Zdeňka Blišťanová,
starostka města

Městská vila na Dukelské se začne letos opravovat

Vilu na Dukelské ulici, kde dříve sídlila školka nebo městská policie, čeká rekonstrukce. Její součástí jsou stavební úpravy stávajícího domu, přístavba nové kočárkárny a markýzy. Po dokončení v příštím roce bude v budově zřízena dětská skupina. Na realizaci získalo město dotaci ve výši přes 14 milionů korun.

„Hlavní práce v rámci projektu zahrnují bezbariérovou úpravu vstupu do objektu a rekonstrukci místnosti v přízemí a prvním patře, včetně změny jejich dispozic pro dětskou skupinu. Re-

vitalizace zasáhne také technické systémy, které jsou již za hranou životnosti, například vzducho-techniku, elektroinstalace, nebo dešťovou kanalizaci a další,“ uvedl vedoucí Odboru investic a majetku Jiří Uher.

Součástí rekonstrukce jsou pak stavební úpravy, které směřují ke snížení energetické náročnosti budovy. Tedy zateplení, výměna oken včetně těch v horních bytových jednotkách, instalace rekuperačních jednotek a další opatření, která přispějí k úsporám energií.

(pokračování na str. 2)



Městská vila na Dukelské se letos začne opravovat

(pokračování z úvodní strany)

Z venkovních úprav lze zmínit vytvoření kočárkárny nebo oplocení části pozemku a jeho úprava na zahradu s vyhrazenými hracími plochami pro dětskou skupinu. Dále bude upraven chodník a parkoviště, aby odpovídaly novým potřebám a využití revitalizovaného prostoru.

Budova bude opět plnohodnotně využívána

Ještě v minulém století budova sloužila jako mateřská školka, v devadesátých letech v ní byl zřízen Klub důchodců a umístěna nově vzniklá Městská policie

Jeseník. Strážníci svou služebnu na Dukelské využívali až do roku 2021, kdy se přestěhovali do prostor v pasáži Slovan.

„Aktuálně se v přízemí nachází komunitní centrum, které slouží klubům seniorů, v nichž se pravidelně schází okolo 250 členů, a které pořádají třeba taneční odpoledne, přednášky, besedy a další akce. První patro není od stěhování strážníků využíváno. Dvoupodlažní podkroví pak slouží k bydlení a účel

jeho využití se po stavebních úpravách nezmění,“ vysvětlil místostarosta Jeseníku Václav Urban.

Významným cílem projektu je zajištění částečně bezbariérového využívání budovy. Důraz je proto kladen na víceúčelové přizpůsobení přízemí, a to nejen pro dětskou skupinu, ale i komunitní klub, v němž se budou odpoledne i nadále scházet senioři.

Dílo bude spolufinancováno ze zdrojů Evropské unie –

Kluby seniorů

V době probíhající rekonstrukce se budou kluby seniorů scházet v prostorách Městských kulturních zařízení Jeseník. O konkrétním termínu vás budeme včas informovat.

peněžní prostředky Evropské unie, registrační číslo projektu: CZ.31.6.0/0.0/0.0/22_045/000771. Poskytnuta je finanční podpora ve výši max. 14 175 266,33 Kč při předpokládaných celkových nákladech 32 627 059,72 Kč.

(mat)



Vznik dětské skupiny v městské vile reaguje na potřeby jesenických rodičů

Cílem zřízení dětské skupiny je snaha pomoci rodičům malých dětí. Ti sami projevili svůj zájem o tuto službu prostřednictvím dotazníků k městskému porodnému a při tvorbě koncepce rodinné politiky.



„Zejména aktuální ekonomická situace některé rodiče nutí k dřívějšímu návratu do zaměstnání. Někteří se do práce chtějí vrátit dobrovolně alespoň na pár hodin týdně, jiní by zase ocenili pomocnou ruku, protože potřebují více času na péči o domácnost,“ vysvětlil Jiří Kovalčík, vedoucí Odboru sociálních věcí a zdravotnictví. Podle něj mateřské školy často přijímají děti až od tří let, přednostně pak děti v předškolním věku nebo děti s odkladem nástupu do školy. V Jeseníku tak aktuálně chybí

vhodné zařízení pro hlídání dětí do tří let, což se nyní snaží městský úřad změnit.

„Po dokončení rekonstrukce budou v budově fungovat celkem dvě dětské skupiny po maximálně deseti dětech. Přijímány budou přednostně děti ve věku od jednoho do tří let. Starat se o ně budou osoby s odbornou kvalifikací v pedagogice, sociálních nebo zdravotnických oblastech,“ doplnila k fungování Iva Peitlová, vedoucí Odboru školství, kultury a sportu.

Skupina bude otevřená všechny

pracovní dny v týdnu, a to minimálně na šest hodin denně. Rodiče budou mít možnost flexibilně dohodnout délku pobytu svého dítěte v zařízení přímo s poskytovatelem služby, kterým bude MŠ Jeseník, Křížkovského (Modrá školka). „Chceme rodičům nabídnout možnost přizpůsobit si péči o dítě podle jejich individuálních potřeb. Věřím, že zřízení dětské skupiny jim poskytne příležitost sladit svůj rodinný a pracovní život,“ okomentovala starostka Zdeňka Blišťanová.

(mat)



Ptejte se starostky

Máte otázky, podněty nebo nápady týkající se fungování či rozvoje našeho města? Chcete něco vědět, změnit, opravit nebo zlepšit? Rádi byste poukázali na to, co se vám ve městě líbí nebo co se povedlo? Napište naši starostku Zdeňku Blišťanové na e-mailovou adresu dotazy@mujes.cz.

Otázka:

Paní starostko, v minulém roce jsem (nejen já) velmi ocenila údržbu Smetanových sadů, která byla realizována až k Anglickému pomníku, stejně jako kamenickou úpravu a osázení jeho okolí. Již se těším na jaro, až pokvetou pěnišníky. Jedinou vadou na krásě zůstává Anglická kolonáda. Po nutném odtěžení porostu napadeném kůrovcem a realizaci cesty k vodárně vedle stráně připomíná tankodrom plný louží a bláta, suchou nohou se nelze dostat ani ke stráni, odkud je krásná vyhlídka na město a okolní hory, což by jistě ocenili nejen turisté, ale i lázeňští hosté, kteří nechtějí či nemohou šplhat nahoru po stráni. Po procházce parkem je to jistě pěkné finále.

Takže se ptám, do čí kompetence spadá úprava kolonády aspoň do stavu před těžbou. Já ještě pamatuji krásné, malé posezení s lavičkami, zhruba uprostřed kolonády, ohraničené zdobeným kovovým

plůtkem s evidentním „rukopisem“ zdejšího kováře. Dnes z něho zbyly jen schody a informační tabuli poblíž této lokality si nikdo nepřechte, leda by vstoupil do příkopy plné bláta.

Děkuji za odpověď a do nového roku přeji Vám i všem spolupracovníkům hodně zdraví a entuziasmu ve Vaší práci pro město a okolí.

Odpověď:

Děkujeme Vám za pochvalu týkající se údržby Smetanových sadů včetně zvelebení Anglického pramene a jeho okolí. Je to výsledek dobré spolupráce města Jeseník a Technických služeb Jeseník a já jsem ráda a vážím si toho, že si lidé této práce všímají. Naší snahou je každý rok opravit alespoň jednu malou, ale významnou památku ve vlastnictví města. Na letošní rok plánujeme minimálně obnovu Alžbětina pramene, z dlouhodobějšího hlediska připravujeme opravu Priesnitzova sousoší.

Co se týká Anglické kolonády, souhlasím s Vámi, že si tato významná cesta zaslouží péči a údržbu. Aktuálně však v daném místě víme o dvou záležitostech, kvůli kterým není ihned možné stav komplexním způsobem řešit: Přímo v daném místě připravuje svou akci společnost ČEZ Distribuce, a to v rámci trasy vysokého napětí. Anglická kolonáda je součástí řešeného území v zadání architektonické soutěže k celkové revitalizaci Smetanových sadů, předjímat proto nyní jakékoliv řešení by nebylo koncepční. Záležitost bude nicméně prodiskutována s technickými službami, s nimiž zkusíme najít vhodné řešení provizorní opravy. Oddělení majetku zároveň prověří Vámi zmiňované posezení, které dle Vašeho popisu muselo být jistě příjemným místem pro rozjímání a odpočinek.

Ještě jednou Vám chci poděkovat za podnětnou zprávu. Věřím, že se nám podaří Anglické kolonádě věnovat péči, kterou si jistě zaslouží.

Připravuje se realizace vítězných návrhů Tvoříme Jeseník

Třetí příčku ve třetím ročníku participativního rozpočtu *Tvoříme Jeseník 2023* obsadil modulární Pump Track. Po odborné konzultaci s výrobcem dráhy a se souhlasem navrhovatele projektu bude umístěn v zóně Za Podjezdem. Dle výrobce je pro umístění dráhy nejvhodnější zpevněná plocha. Umístění na pozemku v Bukovicích za mostem, v blízkosti požární stanice SDH Jeseník, má ale více výhod.



„K pozemku vede jednoduchý přístup přímo z cyklostezky, v jeho blízkosti se nachází bikrosová dráha a do budoucna místo poskytuje i dostatečný prostor pro rozšíření dráhy o další moduly, například okolo stávající betonové rampy,“ popsal radní Tomáš Vlazlo.

Pump Track je trasa pro všechny typy kol s terénními vlnami a zatáčkami, která je určena nejen pro zábavu a rekreaci, ale i jako místo pro trénink talentovaných či zkušených jezdců. Pump Track za podjezdem bude modulární, což znamená, že může být jednak rozšířen o další prvky, jednak může být dle potřeb přesunut na jiné místo.

(mat)



Z deníku strážníka

Ležící, spící

V prostorách u interní ambulance jesenické nemocnice se v polovině ledna pohyboval podnapilý muž. Po oznámení zaměstnankyně nemocnice na místo vyjeli strážníci městské policie, kteří muže nalezli spícího v průchodu mezi výtahy. Dotyčný byl probuzen, poučen a důrazně vyzván k opuštění nemocničních prostor, což za dohledu hlídky provedl.

Nocležníci za pecí

V polovině ledna hlídka městské policie v nočních hodinách při své kontrolní činnosti zjistila, že se skupinka osob snaží přenocovat při zapnutém topení na veřejné toaletě na parkovišti za Yesenkou. Nalezené osoby byly řádně poučeny a vyzvány k opuštění místa, což za dohledu hlídky také učinily. Topení na veřejných toaletách bylo následně vypnuto.

Šel za ní myslivec

Poté, co veterinární stanice odmítla pomoci muži, který na své zahradě našel polomrtvou lišku, se muž obrátil na městskou policii. Hlídka na místo přijela a po vyhodnocení situace a podezření na vzteklinu, přivolala na zahradu také myslivce. Ten lišku usmrtil a převezl na veterinární správu k vyšetření. Na konci ledna pak myslivce oznámil, že výsledky testu na vzteklinu u lišky byly negativní.

“

Matrika

V lednu se v jesenické nemocnici narodilo celkem 25 dětí, z toho 5 dětí rodičům s trvalým pobytem v Jeseníku. Všem gratulujeme a přejeme vše nejlepší.

Údržba dětských pískovišť

S cílem podpořit obnovu a zajištění bezpečnosti pro nejmladší občany Jeseníku začaly Technické služby Jeseník postupně měnit písek na městských pískovištích. Během února pracovníci starý písek odvezli, nový pak čekal na posouzení v areálu technických služeb. K jeho návozu dojde na přelomu měsíců února a března.

Výzva pro pozůstalé: Doplňení nových jmen

Pozůstalí, kteří by rádi doplnili nová jména zesnulých na desky vsypové loučky na hřbitově v Jeseníku – Bukovicích, se nyní mohou s příslušným požadavkem obrátit na Pořádní službu na adrese Rejvízská ul. 374, nebo mohou využít telefonický kontakt na čísle 584 401 273.

Rada seniorů

Máte zajímavé postřehy a nápady, jak si zpříjemnit volné chvíle, nebo co ve městě zlepšit? Přijďte se o ně podělit na další schůzku Rady seniorů, která se uskuteční v úterý 5. března v 10:00 v Klubu seniorů, Dukelská 718/6.

Akademie třetího věku

Srdečně vás zveme na dvě přednášky do Klubu seniorů na Dukelské ulici 718/6 v Jeseníku. První z nich je ve čtvrtek 7. března v 16:00 přednáška Petra France s názvem *Masaryk, jak jej neznáte II* (náhradní termín za prosinec) a druhou pak ve čtvrtek 28. března v 16:00 přednáška Zuzany Archelové s názvem *Když je těžké se svěřit, ale mlčení nepomáhá*. Vstup je volný pro seniory, jejich přátele a známé.

Novinky v agendě vozidel na Portálu dopravy

Prostřednictvím *Portálu dopravy* lze nově podávat elektronicky žádosti v rámci agendy silničních vozidel. Dalšími novinkami jsou výpis všech svých historicky vlastněných či provozovaných vozidel, výpis technických údajů vozidla včetně dalších záznamů nebo informace o platnosti technické prohlídky. I nadále lze vše zmíněné vyřídit osobně.

V rámci agendy silničních vozidel je možné elektronicky podávat následující žádosti:

- **Zápis silničního vozidla do registru silničních vozidel** (koupě nového vozidla v ČR nebo dovoz vozidla ze zahraničí)
- **Změna vlastníka nebo provozovatele silničního vozidla** (převod vozidla na nového vlastníka/provozovatele)
- **Zápis změny údajů v registru silničních vozidel** (zápis změny bydliště, jména vlastníka/provozovatele nebo změna technických údajů vozidla)
- **Vydání doplňkové tabulky s re-**

gistrační značkou (vydání tabulky s registrační značkou pro umístění na nosič kol, zavazadel apod.)

- **Vyřazení silničního vozidla z provozu nebo zápis zániku silničního vozidla** (vyřazení neprovozaného nebo odcizeného vozidla z provozu nebo zápis zániku vozidla)
- **Vydání nového osvědčení o registraci silničního vozidla** (vydání nového ORV z důvodu jeho ztráty nebo odcizení)
- **Oznámení o ztrátě, zničení nebo odcizení tabulky s registrační značkou** (nahlášení chybějící registrační značky jako ochrana před zneužitím)

- **Vydání tabulky s registrační značkou na vývoz** (vydání tabulky s registrační značkou při prodeji vozidla mimo území ČR)

Portál dopravy naleznete na adrese www.portaldopravy.cz. Pro přihlášení lze využít bankovní identitu, mobilní klíč eGovernmentu, MojeID a další prostředky pro ověření identity. K podání žádosti nepotřebujete mít datovou schránku. V současné době je podávání žádostí umožněno pouze fyzickým a fyzickým podnikajícím osobám. Pracuje se však na tom, aby to bylo ještě v letošním roce umožněno také osobám právnickým.

Kam se obrátit v případě potíží či dotazu?

Portál dopravy: bezplatná nonstop telefonní linka 222 288 758 nebo podpora@portaldopravy.cz,
Portál občana: portalobcana@mver.cz.

Podrobné informace o tom, jak probíhá žádost v rámci *ePodání*, kdy si lze doklad vyzvednout, co dělat se stávajícími doklady k vozidlu, jak je to s úhradou správních poplatků nebo co dělat při zjištění nesouladu dat v technickém průkazu s daty na *Portálu dopravy* naleznete na webu města Jeseník. (mat)

VaK Jesenicka krotí inflaci, aby se nepropsala do ceny vody v plné výši

Dlouhodobě usilujeme o férové vztahy s našimi odběrateli. Transparentnost v kalkulování cen vodného a stočného je právě tím momentem, kdy to zákazník ocení nejvíc. A dvojnásob důležité je to v časech, kdy rodinné a firemní rozpočty čelí nárůstu cen prakticky všeho.

Když vedení VaK Jesenicka na sklonku loňského roku vypočítávalo cenu vodného a stočného pro rok 2024, muselo se popasovat s celou řadou zdražujících vstupů majících vliv na konečnou cenu. „Cenu vody ovlivňuje zejména nárůst provozních nákladů, dále větší potřeba obnovy, oprav a údržby stávající vodohospodářské infrastruktury a také zvýšení sazby DPH. Největší inflační nárůst je u ceny poplatků za odběr povrchové vody ze Šum-

ného a Borového potoka (+ 30 %), nárůst nákladů na likvidaci čistírenských kalů (+ 15 %) a také nárůst nákladů na pořízení a servis vodoměrů (+ 40 %),“ vyjmenovala hlavní faktory ředitelka VaK Jesenicka Lenka Podhorná.

I přes nepříznivé okolnosti se jesenickým vodohospodářům povedlo udržet nárůst ceny vodného a stočného na velmi přijatelné výši + 6,51 %, tedy na částce 113,69 Kč (vč. DPH) za kubik. To je výrazně níž oproti

odhadům vodárenského sdružení SOVAK ČR, které pro Česko predikovalo zdražování mezi 11 % až 25 %.

Pro průměrnou čtyřčlennou rodinu, která spotřebuje cca 150 m³ vody, znamená zdražení vody o 6,51 % zvýšení ročních nákladů o přibližně 1 040 korun. Pro jednočlennou domácnost, typicky seniora, vychází nárůst ročních nákladů na 280 korun.

„Věříme, že naši odběratelé ocení, že při plánování cenových kalkulací

vodného a stočného vždy uvážlivě bilancujeme jak provozní a investiční potřeby společnosti, tak únosnost ceny pro naše odběratele. Naše ceny vodného a stočného se dlouhodobě nachází pod celorepublikovým průměrem. V porovnání s partnerskými i sousedními vodárenskými společnostmi patří naše ceny vodného a stočného i po navýšení stále mezi jedny z nejnižších,“ uzavřela Lenka Podhorná.

VaK Jesenicka

Činnost dobrovolných hasičů v roce 2023

V loňském roce vyjeli jeseničtí dobrovolní hasiči k 32 událostem. Jednalo se nejen o požáry, ale i technickou pomoc, pomoc při odstraňování následků dopravní nehody, taktické cvičení a další. Jednotka Sboru dobrovolných hasičů má nezastupitelnou úlohu v požární ochraně. Nejenže se účastní výjezdů po boku profesionálů, ale navíc v době, kdy jsou profesionální hasiči na výjezdu, drží pohotovost. Město Jeseník si práce svých hasičů velmi cení, proto jim v roce 2023 předalo novou zbrojnici.

Budova, která nahradila dosavadní plechovou halu v areálu na ulici Tovární, byla vystavěna v zóně Za Podjezdem a splňuje současné požadavky na výkon služby jednotky požární ochrany. Slavnostní otevření nové hasičské zbrojnice se uskutečnilo 1. června 2023.

Dobrovolné hasiče podporuje město Jeseník také formou dotací, ať už na činnost sboru nebo na vybavení. V loňském roce byl z městských dotací pořízen přívěsný vozík splachtou, skládací nůžkový stan, zásahové přilby nebo zásahový oděv.

Hasiči jsou úspěšní v podávání žádostí o dotace také u jiných subjektů, například Olomouckého kraje, který jim v loňském roce poskytl prostředky na pořízení dvou radiostanic.

Díky česko-polskému projektu *Správná praxe při zajištění výkonu veřejné správy a činnosti bezpečnostních složek při vzniku pandemie* získali hasiči nafukovací stan a účastnili se dvoudenního cvičení složek IZS Hranice 2023,

které se konalo v únoru loňského roku.

Práce dobrovolných hasičů nezahrnuje pouze výjezdy k požárům, hasiči zajišťují také požární hlídku na koncertech nebo městských a jiných akcích, podílejí se na pořádání soutěží, zajišťují bezpečnost a řídí provoz na křižovatkách. Realizují také vlastní soutěže, například tradiční hasičský pětiboj – TFA, kterého se v roce 2023 účastnilo 22 soutěžících, mezi

nimi také závodníci ze slovenských Bojníc. Pořádají i soutěž v požárním útoku Mladých hasičů o pohár starosty sboru, kterého se účastnilo 12 družstev.

Mimo to se každoročně zapojují do sbírky Český den proti rakovině a v loňském roce se jim podařilo vybrat úctyhodných 19 200 Kč. Celý obnos putoval do Prahy, kde byly tyto peníze využity k nádorové prevenci, zlepšení kvality života onkologických pacientů, výzkumu a vybavení onkologických center. (lum)





Radíme lidem (III. díl): Budme jako pan Prokoukl!

I tento měsíc přinášíme rozhovor s někým, kdo by nám mohl přinést důležité informace, díky kterým se můžeme rozhodnout vždy správně. Rozhovor nám tentokrát poskytla policistka Tereza Neubauerová z oddělení tisku a prevence. Ta se věnuje prevenci u všech věkových kategorií na celém Jesenicku. My jsme si povídali na téma online podvodů.

Vysvětlíte nám, kdo je to pan Prokoukl?

To je nový kreslený parták policistů v Olomouckém kraji, specialista na podvody páchané v online prostoru. Až na něj natrefíte, můžete si být jisti, že vás bude chtít upozornit na nový trik, s jehož pomocí se podvodníci snaží vylákat vaše peníze. Právě podvody v online prostředí nás, jako policisty, nejvíce trápí. Lidé jsou velmi důvěřiví a přicházejí tak o své úspory.

Jaké věkové kategorie se podvody nejvíce týkají?

Před pěti lety bych řekla, že podvodníci nejvíce útočí na seniory, ale dnes, poté co se podvody přenesly do online prostředí, se tento problém týká opravdu všech věkových kategorií, ano i těch mladých. Myslím si, že čím více si člověk věří, že danou technologií ovládá a zná, o to více je zranitelný a nedává si pozor. Je období, kdybychom si měli dávat větší pozor na online podvodníky?

Samozřejmě nejkritičtější je období Vánoc, kdy většina z nás objednává dárky přes internet. Kolikrát člověk ztratí přehled, co a v jakém obchodě si objednal. To ale neznamená, že podvodníci na začátku roku odpočívají a „užívají si“ ukradené peníze. Je proto potřeba být na pozoru každý den.

Zaznamenali jste tedy v posledních letech na Jesenicku nějaké případy?

Bohužel ano, hned první týden v novém roce. Starší žena se nechala ošálit slůvkem „iránského lékaře“. Falešný lékař slíbil ženě společný život, ale na oplátku za to požadoval peníze. Poškozená přišla o 40 000 Kč. Tento trik podvodníci používají téměř 10 let a pořád jim prochází, byť jsou tyto případy často medializované.

O pár dnů později pak přišel o peníze také muž, který uvěřil volající-

mu, že má u neznámé firmy založen účet s 19 000 dolary. Dobrovolně si nainstaloval program AnyDesk pro vzdálený přístup do počítače a pachatel mu pak z jeho účtu odčerpal 500 000 Kč.

Mluvila jste o podvodu falešného milovníka a pracovníka firmy, jaké další triky podvodníci používají?

Stále se objevují telefonáty falešných bankéřů a policistů, kteří své oběti přesvědčují, že je jejich bankovní účet napaden a ve velmi krátké době přijdou o uložené peníze. Nyní však řešíme nejvíce, kdy se pachatelé ozývají na inzeráty zveřejněné na různých internetových portálech. Projevují zájem o jakékoliv zboží za pár korun. Nákup zboží vždy podmiňují zasláním přes zásilkovou službu. Následně posílají odkaz na falešné stránky této služby, ve kterých pak podve-

dení vyplní veškeré údaje k svému internetovému bankovníctví nebo platební kartě. Pomocí těchto údajů pak pachatelé odcizí peníze.

Co máme tedy udělat, abychom se nestali obětí podvodu?

Je důležité, abyste za své osobní údaje nepovažovali pouze své jméno, příjmení a bydliště, ale také své telefonní číslo. Pokud prodáváte něco přes internet, kupujícímu pošlete pouze číslo účtu (nebo nově stačí i telefonní číslo – tento způsob musíte mít zřízen u své banky) nic dalšího k zaslání peněz nepotřebujete. V žádném případě neklikajte na odkazy, které vám přijdou v SMS nebo e-mailu – mohou vás přeměrovat na podvodné stránky. Nejdůležitější však je, abyste si vždy nechali na všechno čas, pachatelé na vás budou chtít tlačit a dostat do časové tísně. Tu šanci jim nikdy nesmíte dát. Buďte dostatečně obezřetní!

Za rozhovor děkuje Jan Mrosek



Jeseník si pomáhá: Poděkování

Město Jeseník a Sbor dobrovolných hasičů Jeseník v lednu pomohly obyvatelům rodinného domu, který koncem listopadu loňského roku postihl požár. Organizaci si za své vzali pracovníci Oddělení vnitřní správy, jednotka SDH Jeseník pak vyrazila na ulici Rudnou a účastnila se vyklizení požářiště.

Poděkování

Vážená paní starostko, vážení hasiči jesenického SDH, ráda bych

vám všem touto cestou poděkovala za rychlou a vstřícnou pomoc v mé tíživé životní situaci, kdy jsem během krátké chvíle přišla o střechu nad hlavou. Ze srdce děkuji za váš lidský a obětavý přístup. Za vaši rychlou a účinnou pomoc s vyklizením mého bytu. Za vaši pomocnou ruku, která mně opět dala naději na lepší budoucnost. Ještě jednu vám moc děkuji a přeji vám mnoho úspěchů a štěstí.

Libuše Třetinová



Jeseník si nepomáhá: Vandal rozřezal stromy

Teprve v polovině prosince loňského roku pracovníci Technických služeb Jeseník provedli náhradní výsadbu, při níž na břehu rybníčku u „Emka“ vysadili nové stromy. Bohužel neznámý pachatel se nedokázal udržet a napáchal škody na třech břízách bělokoryých. Odstranil vrchní část jejich sazenic a prakticky tak odřízl polovinu každého stromu.

Předběžná škoda byla vyčíslena na zhruba 20 tisíc korun a incident byl nahlášen na Policii České republiky. Z celé této situace je patrné, že neznámý pachatel nejen projevuje nedostatek úcty k přírodě a majetku, ale také k úsilí a péči vynaložené na nedávnou výsadbu. Bohužel i takové případy se v našem městě stávají. Doufáme, že jich bude v budoucnu co nejméně. (mat)



Středisko výchovné péče už přes rok pomáhá v Jeseníku

Město Jeseník od loňského roku poskytuje na IPOSe dvě kanceláře Středisku výchovné péče Dobrá Vyhlička (dále SVP), které zde zřídilo svou ambulanci. V té bezplatně poskytuje nezbytnou podporu dětem ve věku od 3 do 18 let, mladým dospělým do 26 let, kteří mají status žáka či studenta a čelí různým obtížným životním situacím, a jejich zákonným zástupcům.

„Ambulantní i pobytovou péči o naše klienty zajišťuje psycholog a etopedové. Součástí naší nabídky jsou individuální, skupinové a rodinné konzultace, terapie, diagnostika, poradenství. Pro školy nabízíme realizaci preventivních a intervenčních programů, které se zaměřují na posílení koheze, spolupráce a vzájemných vztahů ve třídě,“ popsala Alena Sekyrová Pokorná, vedoucí střediska. Středisko nenahrazuje jiná školská výchovná a poradenská pracoviště, ale naopak jejich služby doplňuje a zároveň s dalšími zařízeními pre-

ventivně výchovné, poradenské a terapeutické péče většiny resortů spolupracuje.

„Ambulance představuje významnou pomoc při řešení problémových životních situací především klientů OSPOD, ale i dalších. SVP vyplnilo prázdná místa v síti odborných pracovišť působících v našem regionu a značným způsobem pomáhá alespoň částečně vykrývat nedostatek psychologů, psychoterapeutů a pedopsychiatra, který u nás zcela chybí,“ uvedla Kristýna Michálková, vedoucí OSPOD.

Cílem SVP je předcházet vzniku a rozvoji negativních projevů chování dětí nebo narušení jejich zdravého vývoje, zmírňovat, nebo odstraňovat příčiny nebo důsledky již rozvinutých poruch chování a negativních jevů v sociálním vývoji a přispívat ke zdravému osobnostnímu rozvoji dětí.

Mezi největší problémy, s nimiž se dnes děti a mládež v regionu potýkají, podle ní patří nebezpečné fungování na sociálních sítích včetně závislosti na nich, zkoušení volně dostupných návykových látek, úzkosti, depresivní stavy a sebeopoškození. „Za poslední půlrok evidujeme nárůst těchto přípa-

dů. Jedná se většinou o děti, které se straní kolektivu a fungují jako samostatné jednotky, bez zájmu o okolní svět. Negativní vliv na ně měl zejména covid, válka na Ukrajině a obecně nejistota dnešní doby pro mladé lidi. A právě těmto dětem SVP může pomoci,“ doplňuje vedoucí Michálková. (mat)

Hledají se dobrovolníci, kteří pomohou rodině Jonáše a dalším pečujícím nabrat síly

Představte si, že jste součástí rodiny, ve které máte dítě s mentálním postižením. Každý den přináší nové výzvy, žádný odpočinek, ale také spoustu jedinečných okamžiků. A teď si představte, že v této nepřetržité péči najednou získáte pomoc – homesharing od organizace Zet-My, sdílenou péči, která propojuje dob-

rovolníky alias hostitele s rodinami pečujícími o děti s postižením.

Dvanáctiletý Jonáš žije se svými rodiči a sestrou na Jesenícku. Je společenský a má rád dobrodružství. Příliš verbálně nekomunikuje, má horší motoriku, a proto vyžaduje velkou míru pozornosti a neustálý dohled. „Pro nás je to náročné hlav-

ně v tom, že musíme být neustále ve střehu, jedním okem pořád sledovat, kde Jonáš je a co dělá,“ říkají rodiče.

Homesharing je nový způsob podpory, který nabízí pečujícím rodinám mimo jiné naději, že na ně společnost nezapomněla. Když se stanete hostitelem dítěte s postižením, pomáháte konkrétní rodině. Zapojení do homesharingu znamená pro dobrovolníka cestu, na které nebude sám. Získá plnou podporu organizace Zet-My, projde pečlivou přípravou – dozví se něco o sobě, světě lidí s postižením a jak s takovými lidmi objevovat svět. A nakonec zjistí, že stát se kamarádem dítěte s mentálním znevýhodněním není zase tak těžké.

Jonáš se rád dívá z okna a pozoruje měnící se svět, má rád hudbu, tanec a taky často vyráží s rodinou na výlety. „Jonášovi přináší radost nové

zážitky a my už na to někdy prostě nemáme kapacitu a energii. Rádi bychom pro něj našli partáka, který nám pomůže Jonášovi tyto chvíle dát, a my bychom tak mohli trochu „vypustit“ a věnovat se více i mladší dceři,“ přibližují důvody, proč se rozhodli přihlásit do projektu homesharing.

V Olomouckém kraji aktuálně homesharing pomáhá už sedmi pečujícím rodinám. Více než 25 dětí včetně Jonáše na své nové kamarády ale stále čeká. I ve vašem okolí může být rodina s dítětem, které vás potřebuje.

Přidejte se ke skvělé partě našich hostitelů. Poznejte svět z nové perspektivy a staňte se těmi, kdo nabídnou trochu svého času a energie dítěti s postižením. I malá pomoc může mít velký dopad. Více na www.zet-my.cz.

Radka Kolářová, Zet-My



MAŠKARNÍ PRO SENIORY

KAPLE V JESENÍKU
PRŮCHODNÍ ULICE
11. BŘEZNA 2024 | 16:00

Popovídání si a tanec při živé hudbě pro seniory a jejich přátele a kamarády

Dobrou náladu, masky (nejsou podmínkou) a vlastní občerstvení s sebou

Klub turistů Jeseník

Klub turistů Jeseník pro vás připravil čtyři výlety na březen 2024. V případě nepříznivého počasí může dojít ke změně trasy.

Datum: 9. března

Travná – Pod Reslovým křížem – Čertovy kazatelny – Javorník

Odjezd: autobus 7:35

Délka trasy: 16 km

Vycházku připravila J. Šimková.

Datum: 16. března

Ondřejovice – Na Mýtince – Mikulovice

Odjezd: autobus 7:45

Délka trasy: 10 km

Vycházku připravila M. Vlčková.

Datum: 23. března

Vápenná – Píšťala – Černá Voda

Odjezd: vlak 9:01

Délka trasy: 12 km

Vycházku připravila D. Podaná.

Datum: 30. března

Nassauská stezka – Jelení koupel – Jeseník-lázně

Odjezd: autobus 9:05

Délka trasy: 12 km

Vycházku připravila M. Fryčová.

Soutěžilo se O Priessnitzův dortík 2024

Ve středu 24. ledna proběhl XIX. ročník tradiční soutěže O Priessnitzův dortík – souboj odborných dovedností cukrářů juniorů, tentokrát v prostorách restaurace Wiener Kaffeehaus v jesenických lázních. Akce se zúčastnilo dvanáct soutěžících z různých středních škol v České republice.

Prostory restaurace mohla navštívit široká veřejnost, která také hlasovala o nejkrásnější dort. Soutěžní výtvary byly vystaveny v přilehlé zimní zahradě této malebné kavárny, body rozdalo 207 návštěvníků. Vítězný dort číslo 13 získal v divácké soutěži 50 hlasů. Kromě účasti v soutěži o nejhezčí dort si návštěvníci mohli zakoupit výrobky od cukrářů, řezníků a pekařů nebo se posilnit výbor-

nou kávou od našich kuchařů – číšníků.

V odborné části soutěže porota hodnotila chuť, vzhled, složení a mnoho dalších faktorů slavnostních dortů, které si děvčata přivezla ze své kmenové školy a které vytvořila na téma Řekni to květinou. Druhým soutěžním úkolem bylo zdobení perníků glazurou v časovém limitu jedné hodiny. Tvary těchto medových dobrot se cukrář-

ky dozveděly až v okamžiku zahájení disciplíny. Posledním zadáním byla výroba dvou zvířecích figurek z marcipánu v časovém limitu půl hodiny.

Konkurence byla veliká a odborné porotkyně neměly vůbec jednoduchý úkol. Na prvním místě se umístila Pavlína Kocábová ze SŠ v Brně, Charbulova, stříbrnou příčku obsadila Tereza Bařínková ze SŠ gastronomie, hotel-

nictví a lesnictví Bzenec. Třetí místo obsadila naše žákyně druhého ročníku Eliška Holešínská, za což jsme velmi rádi a Elišce gratulujeme.

Velké díky patří sponzorům a také všem organizátorům, kteří pomohli uspořádat soutěž. V nemalé míře také učitelkám odborného výcviku Lence Juránkové, Kateřině Grigoriadisové a Blance Pariškové.

Střední škola gastronomie, farmářství a služeb Jeseník

Akce podpořené v 1. kole dotačního programu SPORT

žadatel	akce	datum konání	sportovní odvětví
Okresní sdružení České unie sportu Jeseník	25. ročník Ligy základních škol	1.2.-30.5.2024	stolní tenis
VK-Boxing Jeseník	Národní liga v boxu	3.2.2024	box
SKI Řetězárna	Veřejný závod v obřím slalomu Cena skřítky Ostružníka - 15. ročník	17.2.2024	sjezdové lyžování
La Pirouette Jeseník	Severomoravská Superliga (I. závod)	24.2.2024	gymnastika
Jesenický šnek	Mistrovství Olomouckého kraje v silniční cyklistice - Časovka Velká Kraš	14.4.2024	silniční cyklistika
Karate klub Jeseník	Mezinárodní mistrovství Moravy a Slezska v karate mládeže Jeseník 2024	11.5.2024	karate
HOROLEZCI Jeseník	Jesenický opičák	26.5.2024	bouldering
Závod míru	Závod míru 2024 - Course de la Paix Grand Prix Jeseníky	30.5.-2.6.2024	silniční cyklistika
JE sport	Jesenická šedesátka	1.6.2024	pochod
Šachový klub Jeseník	34. ročník mezinárodního šachového festivalu JESENÍK OPEN	16.-25.8.2024	šachy
JE sport	Jesenická desítka	24.8.2024	běh
FORCE TEAM JESENÍK	Mistrovství Olomouckého kraje v MTB - XC Jeseník	21.9.2024	horská kola
FENIX SKI TEAM JESENÍK	2 míle Josefa Odložila 2024	20.10.2024	přespolní běh
HOROLEZCI Jeseník	Jeseník CUP	23.11.2024	sportovní lezení

Gymnazisté přivezli pohár z Londýna



Poprvé se jesenický tým R.U.R. zapojil do robotické soutěže VRC a hned si připsal nové úspěchy. Aby mohli soutěžit, museli členové R.U.R. vyrazit do Londýna, v ČR se soutěž zatím nehraje.

VEX Robotics Competition (VRC) je celosvětová robotická soutěž pro středoškoláky. Je technicky náročná, týmy soutěží s velkými kovovými roboty a boje probíhají na hracím poli o velikosti 3,6 × 3,6 m. Před samotnou soutěží se jeseničtí studenti zúčastnili tréninku na londýnské škole Queen Elizabeth's Grammar School, aby nasbírali chybějící zkušenosti.

O tom, že se jim to podařilo, svědčí výsledky: v konkurenci dvaceti zkušených týmů obsadili nováčci z R.U.R. nedělené 3. až 4. místo ve skupinové části a 2. místo v části individuální. Za své skvělé výkony obdrželi naši studenti od porotců pohár Judges Award. Robotický tým R.U.R. byl v Londýně jediným zahraničním týmem a jedná se také o jediný tým v ČR, který se VRC účastní. V Londýně soutěžili studenti jesenického gymnázia Vojtěch Gryga, Alexandr Steiger, Lukáš Drochýtek, Adrien Stojčev, Jonáš Worm, Pavel Pišl. Hlavní kouč byl Roman Chasák.

Magda Dostálová, Gymnázium Jeseník

Hvězdárna Jeseník

Každé první úterý v měsíci je hvězdárna otevřena bez rezervace. Jiný termín lze domluvit po předchozí domluvě s Jiřím Petřkovským na 739 438 211 (max. 15 osob) – prohlídka hvězdárny, pozorování hvězdné oblohy, steliarium. Více informací na duhajes.cz.

Viditelnost planet a události na obloze v měsíci březnu:

➤ Merkur – v druhé polovině měsí-

ce nad Z obzorem

➤ Jupiter – vysoko nad Z obzorem

➤ Uran – večer nad Z obzorem

➤ 10. března – Měsíc v přízemí 356 895 km

➤ 20. března – jarní rovnodennost, začátek astronomického jara v 4:06

➤ 23. března – Měsíc v odzemi 406 306 km

SVČ a zp DVPP DUHA Jeseník

LETNÍ TÁBORY V DUZE

Příměstské a pobytové tábory
na letní prázdniny 2024

Kompletní informace:
WWW.DUHAJES.CZ

AKCE

pátek 1/3 17:30 až 20:30

Sál MěÚ IPOS

TANEČNÍ KURZ POKRAČOVACÍ

7 lekcí pod vedením lektorů Ivy Obšilové a Martina Sochora. Termíny: 1., 7., 14., 21., 27. března, 4. a 11. dubna. Cena 1 200 Kč / osoba. Info: 776 731 106, mkzjes.cz. Pořádají MKZ Jeseník.

pátek 1/3 19:00

Vínckovo, Rodný dům V. Priessnitz
PROMÍTÁNÍ JESENÍKY – KRÁLOVSTVÍ
HORSKÉ DIVOČINY

Příběh koloběhu života jedinečné horské přírody. Vstupné 120 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Spolek Sub Tilia a GepART pictures.

pátek 1/3 19:00

Divadlo Petra Bezruče

INSTALAJF

V inscenaci Divadla Procity trojice teenagerů žije na pomezí dvou světů. Vstupné 250 Kč, studenti a senioři 180 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

pátek 1/3 19:00

Kongresový sál, PLL

KŘEST KLIPU K NOVÉMU SINGLU „HODINY“

Skupiny InPloze v čele s Jakubem Šlosrem a hosty. Vstupné v předprodeji 150 Kč, na místě 195 Kč. Pořádá kapela InPloze.

sobota 2/3 18:30

Zrcadlový sál, PLL

PERU

Cestopisná přednáška věhlasného cestovatele Libora Turka. Vstupné 100 Kč. Pořádá PLL.

neděle 3/3 19:00

Zrcadlový sál, PLL

NEDELNÍ POTĚŠENÍ

Jazzové klavírní duo 88TWICE hrající světové evergreeny a nejen jazzové! Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

úterý 5/3 19:00

Zrcadlový sál, PLL.

ASTROLOGIE

Zuzana Šmídová – astrologické konstelace roku 2024. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

středa 6/3 18:30

Čajbar Pangea

SWINGOVÁ TANČÍRNA

Swingová hudba z reproduktoru hraje k poslechu i tanci. Další informace na www.swinghills.eu. Vstupné dobrovolné. Pořádají Swing Hills.

středa 6/3 19:00

Vínckovo, Rodný dům V. Priessnitz
ŽIVÁ HUDBA – JAN STAVINOHA

Uslýšíte vlastní tvorbu, ale také covery od legend jako Green Day, Mirai a Mandrage. Vstupné 130 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Vínckovo.

čtvrtek 7/2 19:00

Zimní Zahrada, PLL

TANEČNÍ VEČER

K tanci a poslechu střídavě hrají Karel a Petr Weiserovi. Vstupné 50 Kč. Pořádá PLL.

pátek 8/3 20:00

Divadlo Petra Bezruče (za oponou)
KONCERT ZA OPONOU: LEEBORN

Olomoucká kapela Leeb0rn a jejich experimentální hudba a zasněné melodie. Vstupné: 150 Kč v předprodeji / 200 Kč v den konání. Pořádají MKZ Jeseník.

sobota 9/3 9:00 až 15:00
a neděle 10/3 9:00 až 12:00

Sál MěÚ IPOS
CHOVATELSKÁ PŘEHLÍDKA

Přehlídka trofejí spárkaté zvěře za sezonu 2023. Lovečtí trubači a myslivecká kuchyně. Pořádá město Jeseník ve spolupráci s Olomouckým krajem, ČMMJ, Lesy ČR a MS Šerák.

sobota 9/3 17:00

Divadlo Petra Bezruče

VŠE O MUŽÍCH

Humorná sonda do nitra mužské duše Divadla Šumperk. Vstupné 350 Kč, studenti a senioři 300 Kč (v den konání o 50 Kč více). Pořádají MKZ Jeseník.

sobota 9/3 19:00

Vínckovo, Rodný dům V. Priessnitz
COMAR IN THE CUBE – KONCERT

Duo Honzy Ražnoka - akustická divočina, punková komika. Vstupné 150 Kč, rezervaci na 608 904 004 doporučujeme. Pořádá Vínckovo.

neděle 10/3 18:00

Hala Léčebného domu Priessnitz, PLL
KLAVÍRNÍ RECITÁL SE ZPĚVEM

Radka Těšíková s bohatým repertoárem i vlastní tvorbou. Vstupné dobrovolné. Pořádá PLL.

pondělí 11/3 16:30

Hala Léčebného domu Priessnitz, PLL
PODVEČERNÍ KONCERT ZUŠ JESENÍK

Studenti pěveckých tříd pedagogů Jiřího Svobody, Anny Beřákové, Kateřiny Zápečové a Miroslava Luňáka. Vstupné dobrovolné. Pořádá PLL.

úterý 12/3 19:00

Zrcadlový sál, PLL

ASTROLOGIE

Cykly planet a životní cesta v podání Zuzany Šmídové. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

středa 13/3 17:00

Knihovna Vincence Priessnitz
KREATIVNÍ ODPOLEDNE V KNIHOVNĚ

Vhodné od 10 let do 99+. Vstupné 50 Kč. Kapacita omezena. Rezervace míst na tel.: 702 255 473, deti@knihovna-jesenik.cz. Pořádají MKZ Jeseník.

středa 13/3 19:00

Vínckovo, Rodný dům V. Priessnitz
AKUSTICKÝ KONCERT – KEN HODGKINS

Acoustic melody pop/rock. Anglický kytarista a zpěvák. Vstupné 150 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Vínckovo.

čtvrtek 14/3 a pátek 15/3 8:00 až 17:00

Knihovna Vincence Priessnitz
BAZAR KNIH

Kniha za 10 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

čtvrtek 14/3 17:00

Kaple

KONCERT ŽÁKŮ ZE TRÍDY KAROLINY VÍTKOVÉ

Představí se žáci ve hře na klavír. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

čtvrtek 14/3 17:00

Knihovna Vincence Priessnitz /Hudební sál/
VODA ZÁKLAD ŽIVOTA ANEB PUTOVÁNÍ
PO MORAVSKÝCH ŘEKÁCH A VODNÍCH
NÁDRŽÍCH

Přednáška Dušana Pořízky s velmi bohatou fotografickou dokumentací. Vstupné dobrovolné. Pořádají MKZ Jeseník.

čtvrtek 14/3 17:30

Hala Léčebného domu Priessnitz, PLL
PODVEČERNÍ KONCERT ZUŠ JESENÍK

Studenti kytarových tříd Václava Dvořáka a Markéty Židkové. Vstupné dobrovolné. Pořádá PLL.

čtvrtek 14/3 19:00

Zimní Zahrada, PLL
TANEČNÍ VEČER

K poslechu a tanci střídavě hrají Karel a Petr Weiserovi. Vstupné 50 Kč. Pořádá PLL.

pátek 15/3 17:00

Kaple

KONCERT ŽÁKŮ TRÍDY ZDENY BLECHTOVÉ

Představí se žáci ve hře na klavír. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

pátek 15/3 19:00

Zrcadlový sál, PLL

PĚVECKÝ RECITÁL

Představí se Anna Beřáková (soprán), Blanka Antonie Blahová (klavír), Zdeněk Janeček (tenor). Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

sobota 16/3 10:00 až 17:00

Masarykovo náměstí
JESENICKÉ VELIKONOČNÍ TRHY

Lokální trhy, info na www.jesenicketrhy.cz, nebo tel. 734 455 197. Pořádá Sudetikus ve spolupráci s městem Jeseník a Olomouckým krajem.

sobota 16/3 17:30 až 20:30

KAPLE

TANČÍRNA: JIVE

Každá tříhodinová lekce bude zaměřena na naučení a procvičení jednoho druhu tance se zkušenými lektory. Vstupné: 250 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

sobota 16/3 19:00

Vínckovo, Rodný dům V. Priessnitz
AUTORSKÉ ČTENÍ NOVELY „OBRAZ“
S HUDEBNÍM DOPROVODEM (WORMOVI)

Dlouho střezené tajemství domu po Němcích se pokouší odhalit mladá archivářka. Vstupné 120 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Vínckovo.

sobota 16/3 20:00 až 03:00

Kongresový sál + Hradní vinárna
VERONA LIVE + AFTER PARTY

Předprodej Blue-s club, Hradní vinárna, restaurace U Pramene. Tel.: 775 908 855. Vstupné

v předprodeji 250 Kč, na místě 280 Kč. Pořádá Hradní vinárna.

neděle 17/3 10:00

Divadlo Petra Bezruče

JAK VÍLA MODROVLÁSKA SPLNILA TŘIPRÁNÍ
Pohádková neděle, která nás přenese do lesního království. Vstupné v předprodeji 100 Kč, v den konání 150 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

neděle 17/3 19:00

Zrcadlový sál, PLL

NEDELNÍ POTĚŠENÍ II.

Opět skvělý večer s klavírním duem 88TWICE. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

pondělí 18/3 až středa 20/3

CSA Knihovna Jeseník přizemí

BAZAR OBLEČENÍ A OBUTÍ PRO DĚTI /JARO a LÉTO/

Bazar dětského oblečení, obutí, hraček, stavebnic, her a knih. Výkup věcí: PO 8:30 až 17:00. Prodej věcí: ÚT-ST 8:30 až 18:00. Pořádá DUHA Jeseník ve spolupráci s MKZ Jeseník.

pondělí 18/3 17:00

Kaple

JARNÍ KONCERT SOUBORU JESFLET

Populární flétnový soubor pod vedením Dany Macečkové. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

pondělí 18/3 19:00

Vínckovo, Rodný dům V. Priessnitzze
PROMÍTÁNÍ JESENÍKY – KRÁLOVSTVÍ
HORSKÉ DIVOČINY

Příběh koloběhu života jedinečné horské přírody. Vstupné 120 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Spolek Sub Tilia a GepART pictures.

úterý 19/3 17:00

Kaple

KONCERT ŽÁKŮ TŘÍDY VÁCLAVA DVOŘÁKA

Představí se žáci ve hře na kytaru. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

úterý 19/3 19:00

Zrcadlový sál, PLL

ZDRAVÝ ŽIVOTNÍ STYL

Přednáška Moniky Čížkové o cestě ke zdraví a síle vody, zdravotní styl podle Priessnitzze. Pořádá PLL.

středa 20/3 18:30

Čajbar Pangea

SWINGOVÁ TANČÍRNA

Swingová hudba z reproduktoru hraje k poslechu i tanci. Další info: www.swinghills.eu. Vstupné dobrovolné. Pořádají Swing Hills.

středa 20/3 19:00

Vínckovo, Rodný dům V. Priessnitzze
KONCERT: JAN AUDRLICKÝ

Kytarista a zpěvák vás provede po krajinách blues, soul a alternative rock. Vstupné 150 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Vínckovo.

středa 20/3 19:00

Hala Léčebného domu Priessnitz, PLL

KONCERT SKUPINY KAPKY

Folková čtveřice muzikantů s kapelníkem Davidem Švestkou. Vstupné dobrovolné. Pořádá PLL.

čtvrtek 21/3 17:00

Kaple

KONCERT ŽÁKŮ ZUŠ JESENÍK

Představí se žáci hudebního oboru a žáci LDO. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

čtvrtek 21/3 19:00

Zimní Zahrada, PLL

TANEČNÍ VEČER

K tanci a poslechu střídavě hrají Karel a Petr Weiserovi. Vstupné 50 Kč. Pořádá PLL.

čtvrtek 21/3 19:00

Zrcadlový sál

VELKÝ MAĎARSKÝ MALÍŘ MIKLÓS BARABÁS NA GRÄFENBERKU

Nové objevy v Maďarské národní galerii k historii lázní prezentuje Matěj Matela z Vlastivědného muzea Jesenicka. Vstupné dobrovolné.

čtvrtek 21/3 19:00

Vínckovo, Rodný dům V. Priessnitzze
BESEDA O LÉČBĚ KONOPÍM SE SVATÝM
A SEDLÁČKEM

Film (30 min) a následná beseda s místními pěstiteli a výrobci produktů z konopí. Vstupné 60 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Vínckovo.

pátek 22/3 19:00

Hotel Slovan

MEZI STRUNAMI – NEW ALIQUOT, ROMAN PAVLÍK, TEREZA RYBEČKA

Hudební večer Ondry Kozáka a hostů + talk show s Romanem Pavlíkem (Kahancové tance – Klub přátel Zlatých Hor). Vstupné 200/170/100 Kč, předprodej na smsticket.cz. Pořádá Ondra Kozák.

pátek 22/3 až sobota 23/3

Divadlo Petra Bezruče

NOC DIVADEL

12. ročník na téma *Proměna*, další informace na str. 14. Podrobný program na www.mkzjes.cz. Vstupné dobrovolné. Pořádají MKZ Jeseník.

sobota 23/3 14:30

Sál MěÚ IPOS

JARNÍ KONCERT DECHOVÉHO ORCHESTRU MLADÝCH ZUŠ JESENÍK

Dirigují: Milan Domes, Tomáš Uhlíř. Průvodní slovo a klavír Veronika Pavelková. Spoluúčinkují Žáci SZUŠ-taneční Jeseník. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

sobota 23/3 19:00

Zrcadlový sál, PLL

VODOPÁDY, ŘEKY A JEZERA KANADY

Cestopisná přednáška Libora Turka. Vstupné 100 Kč. Pořádá PLL.

sobota 23/3 20:00

Sál MěÚ IPOS

MĚSTSKÝ BÁL

Městský bál s tombolou a doprovodným programem. Info na plakátu na str. 11. Pořádá město Jeseník a MKZ Jeseník.

neděle 24/3 až neděle 31/3

Galerie, TIC (Katovna)

LUCIE KRÁLÍKOVÁ / EFEMÉR: TÝDEN V DOMĚ

Komunitně a participativně laděné akce. Podrobně

v článku na str. 14. Pořádají MKZ Jeseník.

neděle 24/3 15:00

Zrcadlový sál, PLL

CESTA MÝM SRDCEM V PROUDU ŽIVOTA

Setkání s autorkou knihy Michaelou Annou Horákovou o věcech mezi nebem a zemí. Vstupné 50 Kč. Pořádá PLL.

pondělí 25/3 17:00

Kaple

KONCERT ŽÁKŮ ZE TŘÍDY JIŘÍHO SVOBODY

Představí se žáci zpěvu a ve hře na keyboard, kytaru a zobcovou flétnu. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

pondělí 25/3 19:00

Zrcadlový sál, PLL

KLAVÍRNÍ RECITÁL SE ZPĚVEM

Radka Těšíková s pestrým repertoárem i vlastní tvorbou. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

úterý 26/3 17:00

Kaple

KONCERT ŽÁKŮ TŘÍDY JAROMÍRA STAŇKA

Představí se žáci ve hře na zobcovou flétnu a trubku. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

úterý 26/3 19:00

Zrcadlový sál, PLL.

OPRAVDU VÍTE CO VÁM SLUŽÍ

Vizážistka Vlasta Neuwirtová vás podrobně a zasvěceně seznámí co a jak dělat, abychom se líbili. Vstupné 50 Kč. Pořádá PLL.

středa 27/3 17:00

Hudební sál CSA (Knihovna VP)

ZÁHADY NA DOSAH RUKY

Přednáška Arnošta Vašíčka o fascinujících tajemstvích české historie. Vstupné 100 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

středa 27/3 19:00

Divadlo Petra Bezruče

TECHTLE MECHTLE: ALL INCLUSIVE BIBIONE

Nejúspěšnější česká travesti show přiváží nové divadelní představení. Vstupné 450 Kč, v den konání 490 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

středa 27/3 19:00

Zrcadlový sál, PLL

JESENÍČTÍ TRUBAČI

Koncert fanfár světoběžníků s poutavým vyprávěním Renaty Jeřábkové, pedagožky jesenické ZUŠ. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

čtvrtek 28/3 19:00

Vínckovo, Rodný dům V. Priessnitzze

PŘEDNÁŠKA – MAGIE, POVĚRY
A ČARODĚJNICTVÍ NA JESENICKU

Michaela Neubauerová odhaluje tajemství Jesenicka ze 17. století: příběhy obviněných z čarování či magické rituály. Vstupné 100 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Vínckovo.

čtvrtek 28/3 19:00

Zimní Zahrada, PLL

TANEČNÍ VEČER

K poslechu a tanci střídavě hrají Karel a Petr Weiserovi. Vstupné 50 Kč. Pořádá PLL.

čtvrtek 28/3 19:00

Divadlo Petra Bezruče

**ZRNÍ**

Tour kapely k novému albu Široko daleko. Na Zelený čtvrtek včetně zeleného piva. Vstupné 350 Kč, v den konání 400 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

pátek 29/3 až neděle 31/3 10:00 až 18:00

Hala Léčebného domu Priessnitz, PLL
UMĚLECKÁ ŘEMESLA

Pořádá PLL.

sobota 30/3 17:00



Kaple

MILAN BÁTOR HRAJE BEATLES

Opavský kytarista a pedagog Milan Bátor představí písně kapely Beatles v aranžích Maria Gangiho. Vstupné 100 Kč, senioři a studenti 80 Kč. Pořádá ZUŠ Jeseník.

sobota 30/3 18:00 až 21:00



Zimní Zahrada, PLL

CIMBÁLOVÁ MUZIKA GRUNT

Vstupné 120 Kč.

neděle 31/3 17:00



Kaple

**ÉPIGRAPHES FRANÇAISES –
FRANCOUZSKÉ EPIGRAFY**

Posluchačsky atraktivní, ryze francouzský program. Vstupné 350 Kč, pro studenty a seniory 300 Kč, v den konání o 50 Kč vyšší. Pořádají MKZ Jeseník.

neděle 31/3 19:00 až 23:00



Zimní Zahrada, PLL

VELIKONOČNÍ VESELICE

Trio FANTASIA pod vedením Milana Domese. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

Akce na Jesenicku na www.jesinfo.cz.**VÝSTAVY**

5/2 až 16/4 19:00



Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitze

**BRONISLAV SMĚŠNÝ, SUDETY
V ODSÍTINECH ŠEDI**

Bronislav Směšný nás provází krajinou, kde viditelnost není překážkou, ale nástrojem pro hlubší vnímání. Vernisáž se uskuteční 12. března v 19:00. Pořádá Spolek Sub Tilia a Bronislav Směšný.

24/3 až 10/5



Galerie, TIC Jeseník (Katovna)

**LUCIE KRÁLÍKOVÁ / EFEMÉR: TÝDEN
V DOMĚ**

Komunitně a participativně laděné akce. Podrobně v článku na str. 14. Pořádají MKZ Jeseník za finanční podpory Ministerstva kultury ČR. Kurátorkou výstavy je Dana Balážová.

12/1 až 9/3



Galerie, TIC Jeseník (Katovna)

LENKA FALUŠIOVÁ: ÚZEMÍ TICHÁ

Lenka Falušiová představí soubor velkoformátových tušových kreseb a grafik. Otevřeno: pondělí až pátek, 10:00 až 16:00, každá sudá sobota

10:00 až 13:00. Vstupné dobrovolné. Pořádají MKZ Jeseník za finanční podpory MK ČR.

14/2 až 29/3

Výstavní síň Knihovny Vincence Priessnitze
KAROLÍNA ČOPIANOVÁ: I SEE RED

Absolventka Ostravské univerzity se dosud v převážně figurativních scénách zabývala komunikačními vzorci, v posledních pracích pojednává o tématu perverze. Otevřeno dle otevírací doby recepce Knihovny VP. Vstupné dobrovolné. Pořádají MKZ Jeseník.

sobota 16/3 10:30

Výstavní síň Knihovny V. Priessnitze
**RODINNÁ VÝTVARNÁ DÍLNA K VÝSTAVĚ
KAROLÍNY ČOPIANOVÉ: MALÍŘSKÉ POSTU-
PY A TECHNOLOGIE**

Naučíme se namíchání vlastní barvy za pomoci anorganického i přírodního pigmentu, práce s přísadami ovlivňujícími vlastnosti barvy a další. Vhodné pro starší 10 let. Vstupné: 70 Kč. Nutná rezervace: galerie@mkzjes.cz, 775 787 006. Pořádají MKZ Jeseník.

**VLASTIVĚDNÉ MUZEUM
JESENICKA**

20/2 až 2/6

Hlavní výstavní sál Vodní tvrze
**ŘÁD NĚMECKÝCH RYTÍŘŮ V JESENÍKÁCH
A ARCIVĚVODA EVŽEN HABSBUŘSKÝ**

Působení řádu německých rytířů v Jeseníkách. Společná výstava jesenického a bruntálského muzea. Autor: Matěj Matela. Výtvarnice: Kamila Reichmannová. Vstupné 60/30 Kč.

5/3/2024 až 26/5/2024



Galerie Vodní tvrze

NEKOSTELY, NEKAPLE

Kostely a kaple v Olomouckém kraji, které již dnes neslouží ke svým původním účelům. Autorka: Michaela Bučková. Spolupráce: Pavel Macháček, Milan Rychlý. Vstupné 60/30 Kč.

7/3 18:00



Rytířský sál Vodní tvrze

**PŘEDNÁŠKA – GESTAPO A JESENICKO:
PACHATELÉ, OBĚTI, PŘIHLÍZEJÍCÍ**

Činnost gestapa se zaměřením na Jesenícko a Šumpersko. Přednášející: Ondřej Kolář. Vstup volný.

15/3 18:00



Rytířský sál Vodní tvrze

**PŘEDNÁŠKA – JZD JAKO FORMA
LIKVIDACE SOUKROMÉHO ZEMĚDĚLSTVÍ
NA VESNICI VE MĚSTECH**

Zemědělství v době po roce 1948. Přednášející: Kamil Tomásek. Vstup volný.

KINO

sobota 2/3 16:30

KOČKA A PES: ŠÍLENÉ DOBRODRUŽSTVÍ

dabing / 87 min / animovaný, dobrodružný, komedie / Francie, 2024 / mládeži přístupný

sobota 2/3 19:30

DUNA 2

dabing / 166 min / akční, sci-fi, dobrodružný / USA, 2024 / do 12 let nevhodný

neděle 3/3 15:00

NEROZLUČNÁ DVOJKA

dabing / 85 min / animovaný / Francie, Španělsko, Belgie, 2023 / mládeži přístupný

úterý 5/3 10:00

MÁŠA A MEDVĚD 2: DVOJITÁ ZÁBAVA

JARNÍ PRÁZDNINY V KINĚ / dabing / 76 min / animovaný / RUSKO, 2023 / mládeži přístupný

úterý 5/3 19:30

HLASY MRTVÝCH

titulky / 94 min / horor / Velká Británie, 2023 / do 15 let nepřístupný

středa 6/3 15:00

MAX & MAJA: PŘÍBĚH POLÁRNÍCH LIŠTIČEK

JARNÍ PRÁZDNINY V KINĚ / dabing / 80 min / rodinný / Francie, 2024 / mládeži přístupný

středa 6/3 18:00

ARGYLLE: TAJNÝ AGENT

titulky / 138 min / akční, komedie / USA, 2024 / do 12 let nevhodný

čtvrtek 7/3 15:00

KOČKA A PES: ŠÍLENÉ DOBRODRUŽSTVÍ

JARNÍ PRÁZDNINY V KINĚ / dabing / 87 min / animovaný, dobrodružný, komedie / Francie, 2024 / mládeži přístupný

čtvrtek 7/3 18:00

PROTIVNÝ SPROSTÝ HOLKY

titulky / 113 min / komedie, muzikál / USA, 2024 / do 12 let nevhodný

pátek 8/3 18:00

A MÁME, CO JSME CHTĚLI

PROMÍTÁNÍ K MDŽ / česká verze / 100 min / komedie, drama / Slovensko, Kanada, 2023 / do 12 let nevhodný

sobota 9/3 15:00

KUNG FU PANDA 4

dabing / 94 min / animovaný / USA, Čína, 2024 / mládeži přístupný

středa 13/3 19:30

PRVNÍ DEN MÉHO ŽIVOTA

FILMOVÝ KLUB / titulky / 121 min / komedie, drama / Itálie, 2024 / do 12 let nevhodný

čtvrtek 14/3 18:00

SLADKÝ ŽIVOT

česká verze / 101 min / komedie / Česko, 2024 / mládeži přístupný

pátek 15/3 10:00

LÍTÁ V TOM

SENIOR KLUB / česká verze / 100 min / romantická komedie / Česko, 2024 / do 12 let nevhodný

Program kina v druhé polovině měsíce je k nahlédnutí na www.kinopohoda.cz.

TANEČNÍ KURZ POKRAČOVACÍ

KURZ JE URČEN VŠEM S TANEČNÍMI
ZÁKLADY A ABSOLVENTŮM
PODZIMNÍCH KURZŮ

LEKTOŘI: IVA OBŠILOVÁ A MARTIN SOCHOR

KURZOVNÉ 1200 Kč | OSOBA

17:30 - 20:30 HODIN

1 | 3 | - 11 | 4 | 2024

MKZ JESENÍK
WWW.MKZJES.CZ

SÁL MĚŮ IPOS JESENÍK

KONTAKT: DANIEL PAVLÍK, 776 731 106, DIVADLO@MKZJES.CZ




HORKÝŽE SLIŽE



PÁTEK
15/3
2024

host: **STARÉ PUŠKY**
rock after party DJ JESTER
Pentagon / JESENÍK 19:30

Předprodej pouze na GOOUT za 540 Kč, na místě 640 Kč
J&W 40bday production

MĚSTSKÝ BÁL

Welcome drink
doprovodný program
prodej a degustace vín
bohatá tombola
360° fotokoutek

Skvělý catering
pro vás připraví
šéfkuchař
Jiří Petermann

kapela
The People
zpěvačka
Eva Salvatore
Burešová

23. 3. 2024
20:00 IPOS

Jeseník 

Cena vstupenky: 450 Kč, teplá večere 180 Kč
Prodej vstupenek v prodejním systému MKZ Jeseník a na prodejních místech




z r n í



TOUR K NOVÉMU ALBU ŠIROKO DALEKO

ZELENÝ ČTVRTEK | 28 | 3 | 2024 | 19:00

DIVADLO PETRA BEZRUČE JESENÍK

VSTUPNÉ 350 Kč | 400 Kč

PŘEDPRODEJ | DEN KONÁNÍ

MKZ JESENÍK
WWW.MKZJES.CZ



Co vypráví urbář jesenického panství (III.)

Zámek, hrad nebo tvrz, jak ji neznáme

Jesenická vodní tvrz poutá už na první pohled svou majestátností, její středověký vzhled je zřetelný i přes stavební úpravy ve 20. století, kdy byla zčásti omítnuta, stažena pásy, byly zbourány její četné přístavby a vyschl vodní příkop. Poznali bychom ji ale, kdybychom se před ní zčistajasna ocitli v roce 1689, kdy byl sepsán urbář jesenického panství? Patrně ano, byt kolem jejího stavebního vývoje je dodnes mnoho nejasného. Je pravděpodobné, že už měla všechna obytná křídla, která známe dnes, snad jen byla nižší a neměla tolik oken proražených přes mohutné, až dva metry silné zdivo vnějšího pláště. Jisté je, že měla vysokou přední věž, která později vyhořela a dnes je z ní jejím přestavěním vratislavským biskupem Františkem Ludvíkem Neuburským po roce 1727 vstup s bránou na hradní nádvoří.

Vedení panství přebývalo ve tvrzí jako feudálním sídle, které bylo již v 17. století nazýváno zámek (odtud dnešní Zámecké náměstí), prokazatelně od poloviny 16. století. A zdá se, že přes značně starobylý ráz vodní tvrz úřednímu aparátu jako rezidence a příbytek zámeckých hejtmánů víceméně vyhovovala celá staletí. Urbář vlastní vrchnostenské správní sídlo s interiérem popisuje jen zevrubně, popustíme tedy fantazii a představme si, jak vypadala před více než třemi sty lety. Biskupský písař Václav Ferdinand Müller o svém působišti napsal: „Biskupský zámek těsně k městu a biskupskému poplužnímu dvoru

přiléhá, je zbudovaný z velmi starého zdiva a kamenů až po střechu a celkem bytelný, avšak tu a tam závažně kameny vypadnuté.“ Stav budovy tedy nebyl úplně nejlepší, a to ji ještě za pár let postihl velký požár.

V zámku se podle písaře nacházelo pět větších místností. Je možné, že Müller tím mínil velké pokoje v prvním a druhém podlaží, dnešní výstavní sály a bývalé muzejní depozitáře. Zda již tehdy existoval takzvaný Rytířský sál v přízemí, je sporné. Písař rovněž nepochítal několik dalších komor, které blíže nespecifikoval, a čtyři větší či menší sklepní místnosti, které v podstatě odpovídají současnému stavu. Protože se nezmiňuje o jejich funkci, je pravděpodobné, že sklepení, kde je dnes expozice čarodějnických procesů, nesloužilo jako mučírna, jak se traduje, ale jako hospodářské zázemí, kde byly uskladněny rychlé zkáze podléhající potraviny a sudy. Málo se ví, že tvrz měla také svou kuchyň. Ta byla v době sepsání urbáře velmi zanedbaná, proto ji roku 1690 nechal, jak dodal písař, již zmíněný biskup František Ludvík Neuburský vybourat a postavit zcela novou současně se dvěma pohodlnými pokoji a komorou.

Důležitou částí zámku, jak si všímá urbář, byla jeho zbrojnice. V ní bylo uskladněno jedenáct dlouhých a těžkých hradebních pušek zvaných dvojhákovnice, devatenáct lehčích mušket, jedenáct halaparten, dva velké dvousečné meče, dvě velké sekery, čtyři koše na oheň pro noční osvětlení, padesát vidlic k mušketám, jedenáct přilbic, přední a zadní části kyrysů pro dvanáct mužů, též želez-



Ilustrace: Vodní tvrz a farní kostel v 60. letech 19. století, pohled od řeky Bělé. Zdroj: SOKA Jeseník.

né límce, nárameníky a pláty na nohy, k tomu tři svazky doutníků ve třech bednách, uložené olověné koule pro hákovnice a do mušket, řemeny a bandalíry pro sedm mužů. Kromě toho byl v zámecké zbrojnici k dispozici starý buben, několik železných forem na lití kulí do hákovnic a mušket a kus železného řetězu. Výzbroj tedy nejspíš pamatovala třicetiletou válku, kdy majitelé panství mohli využít nebo přímo využili přetrvávající obranné a ochranné funkce tvrze. Podobně sloužil tehdejší dřevěný padací most, jehož vytažením byl vchod v branské věži před nevítanými vetřelci bezpečně uzavřen.

Kolem tvrze byl již v té době hluboký vodní příkop, do kterého byla přes zahradu z jižní strany přiváděna voda z řeky Bělé. Ve vodním příkopu se proháněli pstruzi, kteří byli speciálně chováni a vykrmováni, aby byli pro panskou kuchyň zvlášť velcí a krásní.

Příjmy biskupských úředníků

Platy úředníků a správců stály vrchnost poměrně hodně peněz. Zámecký hejtmán měl roční plat 360 zlatých a příjmy z „Hofehau“, dnešního Dětrichova, úřední písař dostával ročně minimálně 72 zlatých, vrchní vorář 14 zlatých a 24 krejcarů, výběrčí mýta 12 zlatých, čtyři lesní správci po 30 zlatých a porybný 48 zlatých. Pro srovnání roční příjem panství z mýtného činil 383 zlatých a 43 krejcarů. Kromě těchto peněz v hotovosti měl personál podle potřeby nárok na deputát žita, ovsa, pšenice, ječmene, hrachu, soli, masa, sledů, plátna a dřeva. Zvlášť byly v urbáři vykázané kancelářské potřeby vrchnostenského úřadu – jako byl papír, pečetní vosk a inkoust. To vše stálo vrchnost ročně dalších nemalých 10 zlatých a 44 krejcarů. (pokračování příště)

Michaela Neubauerová,
Státní okresní archiv Jeseník

Připomínáme si půlstoletí od tragédie

Před padesáti lety jesenický fotbal sahal po postupu do divize. Ve chvíli největších nadějí ale přišla krutá rána osudu a město se po tragické autonehodě zahalilo do smutku.

Fotbal vždy byl a stále je nejobpularnějším sportem. Po druhé světové válce se také úspěšně rozvíjel na Jesenicku, neboť osidlování pohraničí po odsunu původního německého obyvatelstva bylo záležitostí především mladých lidí. V době, kdy neexistovala televize ani sociální sítě, trávil čas sportem mnohem větší část populace než dnes. Fotbalem žil i Jeseník a v současnosti se zdá těžko k uvěření, že např. v roce 1953 město ve fotbalových soutěžích nereprezentovalo jen A a B mužstvo Jiskry Jeseník, ale také A a B týmy Slavojce Jeseník, Še-

rák Jeseník a Rudá Hvězda Jeseník, kterou o rok později vystřídali vojáci z místní posádky pod tajemným názvem PDA Odra, aby imperialisté nerozluštěli, kde mají svá kasárna.

V roce 1966 se Jiskra změnila na TJ RD Jeseník a na počátku další dekády přišel výkonností vzestup mužstva, kdy v ročníku 1971/1972 postoupilo do krajského přeboru. Situace přitom nebyla vůbec jednoduchá, neboť i ve fotbale tehdy došlo k „normalizaci“ a návratu k soutěžím organizovaným v rámci Severomoravského kraje, který zahrnoval současný Olomoucký a Moravsko-

slezský kraj. Předpovědi, že Jeseník nebude stačit na silné kluby z Ostřavavska, se však nenaplnily a v následujícím ročníku jeseníčtí fotbalisté dokonce usilovali o postup do divize. Ta tehdy zahrnovala celou Moravu a byla na úrovni dnešní Moravskoslezské fotbalové ligy.

Mužstvo, jehož kostru tvořily opory Králík, Havlíček, Grygárek, Burguš, Salva, Kovář, Nistler, Vyjídák, Šimčík, Gotthard, Chuděj a Skoupil, předvádělo vynikající fotbal a po celý podzim se rvalo o vedoucí příčku krajského přeboru. Na jaře hodlali jeseníčtí fotbalisté

zaútočit na historický postup, naděje jim však zhatila tragická nehoda 9. února 1974, kdy během zimní přípravy u Velkých Losin vyhasl život čtyř členů týmu, jejichž auto po smyku narazilo do autobusu. Při pohřbu Luboše Vyjídáka, Rudolfa Králíka, Františka Havlíčka a Josefa Jurčáka se celé město zahalilo do smutečního hávu. Oslabený tým se sice na jaře statečně rval o postup, ale nakonec skončil „až“ třetí a jesenický fotbal se do divize, byť za trochu odlišných podmínek, podíval až o více než 40 let později.

Pavel Macháček

Selská pekárna se vrací.

Po delší přestávce jsme **obnovili provoz pekárny** v Jeseníku. V prostorách budovy Dalamánek, kde příběh Selské pekárny před 25 lety začal jsme **znovu začali péct**. Výrobky zde upečené můžete **koupit** přímo v pekárně v **Dalamánku na ulici Fučíkova** nebo na **náměstí v Cukrárně v podloubí**. Otevřeno máme **od pondělí do pátku od 6:00 do 17:00**.

Z našeho sortimentu můžete prozatím ochutnat **4 druhy chleba, raženky, rohlíky, vánočky, večky a různé druhy cereálního pečiva**. Vše čerstvě upečené denně od rána do poledních hodin.



Peče pro vás

www.selska.cz

Farma Supíkovice

RV2400220 01

VLASTIMIL DRÍMAL
REALITNÍ ZPROSTŘEDKOVATEL

www.VlastimilDrimal.cz
777 613 774

Tradice od roku 2012

RV2302345/02

Foukaná a stříkaná

IZOLACE

Olomouc

150 000 Kč
dotace
zelená úsporám light

SLEVA až
30 %

nová
zelená
úsporám
light

infolinka: **800 181 800**
www.foukana-a-strikaná-izolace-olomouc.cz



RV2400073/31

Extra vybavené modely People

Zvýhodnění
až **170 000 Kč**



Kombinovaná spotřeba a emise CO₂: Tiguan: 5,3–7,9 l / 100 km, 139–180 g/km, T-Cross: 5,6–6,4 l / 100 km, 127–144 g/km, ID.3: 15 kWh / 100 km, 0 g/km. Vyobrazené vozy nemusí odpovídat cenové nabídce a mohou obsahovat prvky příplatkové výbavy. Více na volkswagen.cz



FORTEX auto
Věci, které umíme

Autorizovaný prodejce Volkswagen

FORTEX - AGS, a.s.

Jilová 1550/1, 787 01 Šumperk, tel.: 583 301 511, www.fortexauto.cz, e-mail: autosalon@fortex-ags.cz

RV2400239/01

Festival Jeden svět bude letos i v Jeseníku

Největší lidskoprávní festival v Evropě *Jeden svět* funguje na mezinárodní scéně již 26 let. Jeseník se letos připojí v termínu 20. – 22. března po boku dalších 47 českých měst k festivalovému programu, který nabídne projekce pro veřejnost i pro školy.

Festival otevírá debatu o celospolečenských tématech ať už na domácí či globálních scéně, převážně dokumentární filmy mají tematiku lidských práv, sociální spravedlnosti, svobody, ekologie a další. Pro veřejnost se odehraje strhující český dokument *Moje nová tvář* režisérky Jarmily Štukové – příběh ženy, která po útoku svého expartnera oslepla, a přesto se s neuvěřitelnou silou snaží vyrovnat se s novým životem

a snad hledat i štěstí. Dalším filmem je *Venezuela: Country of lost children* – film o Venezuele, státu, který býval jedním z nejbohatších míst Latinské Ameriky a který se propadl na úplné dno. Posledním snímkem je úspěšný film *Hranice* režisérky Agnieszky Holland, který mapuje komplikovanou situaci na polsko-běloruské hranici. Po filmu bude následovat debata s novinářkou a válečnou reportérkou Petrou Procházkovou. Více informací na www.jedensvet.cz/jesenik.

Festival proběhne za podpory města Jeseník a ve spolupráci s Filmovým klubem, MKZ Jeseník a Vlastivědným muzeem Jesenicka.

Petra Fusová

Kino bude pružněji reagovat na aktuální nabídku distributorů

Možná jste zaznamenali, že tento měsíc na výlepových plochách chybí plakát s měsíčním přehledem Kina Pohoda. Nebojte se, kino bude promítat tak, jak jste zvyklí, jen programová nabídka bude připravovaná flexibilněji a bude lépe reagovat na nabídku filmových distributorů. Nový program bude výlepován na výlepových plochách MKZ každé dva týdny. V kině pak budou k dispozici letáčky s programem. V *Našem městě* nabídka zůstane inzerovaná, ale

pouze na prvních čtrnáct dní v měsíci. Samozřejmě aktuální nabídku najdete na webových stránkách www.kinopohoda.cz.

Další novinkou budou od března divadelní záznamy, které zprostředkují vizuálně zajímavá a kvalitní představení, která již na českých scénách nenajdete. Prvním z nich bude v sobotu 23. března v 16:00 záznam díla Franze Kafky *Amerika* v podání Divadla Husa na provázku s Martinem Donutilem v hlavní roli.

MKZ Jeseník

Performance Lucie Králíkové zve k oslavě Velikonoc v krajině

Dnes již uměním nejsou jen artefakty visící na stěnách galerií. Umění může znamenat také aktivní účast diváka. Lucie Králíková, autorka projektu *Efémér*, se zabývá vytvářením komunitně laděných setkání, ke kterým má možnost připojit se úplně každý. Společně prožijeme období velikonočního Svatého týdne aktivitami v galerii a krajině přilehlého okolí. Vyvrcholením bude vernisáž v pondělí 1. dubna v 17:30. Pro podrobný popis akcí sledujte FB Současné umění pro Jeseník a web MKZ Jeseník. Sraz vždy před galerií, odkud budeme pokračovat na předem určené místo.

Neděle 24/3 14:00 Trhání květonedělních ratolestí a šití pláště na předpovídání bouřek.

Pondělí až středa 25/3 až 27/3 Úklid domácností, nepotřebné papíry či kartony svázané do balíčků nosíme do galerie ve středu 15:00 až 18:00.

Čtvrtek 28/3 16:30 Trhání prvních jedlých zelených rostlin, společná hostina v galerii.

Pátek 29/3 4:00 Procházka a rituální koupel před východem slunce

pro zachování zdraví.

Sobota 30/3 23:00 Zapálení ohně, pálení nepotřebných věcí, čekání na východ slunce.

Neděle 31/3 6:00 Společná snídane pod širým nebem.

Pondělí 1/4 17:30 Vernisáž. Instalace, která vznikne v prostorách Galerie současného umění, bude skrze vystavené artefakty odkazovat na společně prožitý Svatý týden.

MKZ Jeseník

Proměna Noci divadel

Po pár měsících tu máme další Noc divadel. Tématem je *Proměna* a to hned z několika důvodů. Prvním je právě změna termínu a přesun z podzimu na jaro. Dává to smysl, protože se termín přiblížil Světovému dni divadla, který je již od roku 1961 slaven po celém světě 27. března. Dalším důvodem je 100. výročí úmrtí Franze Kafky, jenž je autorem povídky *Proměna*. Kafka navíc Jeseník opakovaně navštěvoval při svých lázeňských pobytech, proto právě povídka *Proměna* bude při akci reflektována neobvyklými prostředky.

„Naším cílem při tvorbě programu byla snaha poukázat na flexibilní charakter uměleckých forem. Vracíme se v čase k rozhlasovému médiu, které před nalezením vlastních originálních metod značně vycházelo z režie divadelní. Navíc rozhlas výrazně pracuje s představivostí posluchače. Na odlišné straně spektra máme zase nová média, ta se naopak snaží pokrýt všechny naše smysly, a to například formou virtuální reality. Ať už si přijdete

zavzpomínat nebo vyzkoušet něco nového - rádi Vás uvidíme!“ zve na poslech rozhlasové hry a virtuální realitou ztvárněnou Kafkovu *Proměnu* dramaturg Daniel Pavlík.

Proměna souvisí také s udržitelností, což je téma, které dlouhodobě při divadelních nocích rezonuje. V programu tak nebude chybět ani v pořadí již třetí SWAP, kam si můžete přijít vyměnit nebo za 50 Kč zakoupit knihy, oblečení, šperky a jiné věci. Akce je rozdělena do dvou dnů a zaměřuje se na různorodé cílové skupiny, které si budou moci užít celý program za dobrovolné vstupné. Nebudou chybět ani prohlídky divadlem Petra Bezruče. Letos jsou svěřeny do rukou jeseníckých ochotníků, kteří našli v divadle domovskou scénu. Děti čeká výroba divadla do kapsy nebo se mohou díky připraveným kostýmům proměnit a vyzkoušet prkna, co znamenají svět. Detailní program najdete na plakátech, webových stránkách *Noci divadel* a MKZ Jeseník.

MKZ Jeseník

Významný objev ve sbírkách Maďarské národní galerie

Tri akvarely jeseníckých lázní, které v 19. století vytvořil slavný maďarský malíř Miklós Barabás, byly nedávno objeveny díky digitalizaci sbírek budapeštské národní galerie. Objev se podařil Matěji Matelovi z Vlastivědného muzea Jesenicka, který jej bude poprvé prezentovat veřejnosti na přednášce v Zrcadlovém sále sanatoria Priessnitz ve čtvrtek 21. března od 19:00.

„Miklós Barabás byl nejžádanější portrétista své doby, mistr akvarelu a první, kdo se v maďarském prostředí dokázal živit malbou. Obrazy,

kteří vám představím, vznikly za umělcova pobytu v jeseníckých lázních za života Vincenze Priessnitz. Každé z těchto děl zcela jedinečným způsobem zachycuje rozmanité podoby prvního moderního vodoléčebného ústavu na světě,“ přibližuje Matěj Matela obsah přednášky.

Přednášku *Velký maďarský malíř Miklós Barabás na Gräfenberku* pořádají Priessnitzovy léčebné lázně ve spolupráci s Vlastivědným muzeem Jesenicka u příležitosti letošních oslav *Světového dne vody*. Jste srdečně zváni. (ig)

Jesenické trhy 2024

V sobotu 16. března od 10:00 odstartuje sezona Jeseníckých trhů! První trhy budou mít ryze velikonoční atmosféru. Nabídnou bohatý výběr potravin, řemesel a občerstvení, čekají na vás tvořivé dílny a dobrou náladu navodí vystoupení jeseníckých muzikantů.

Další trhy budou probíhat klasicky každý třetí pátek v měsíci na Masarykově náměstí od 9:00. Aktuality najdete na webu www.jesenicketrhy.cz, najdete zde také kontakt, kdybyste se chtěli zapojit a přijít prodávat,

prezentovat služby nebo si zahrát. Těšíme se na vás!

spolek Sudetikus

Termíny:

- 16. března
- 19. dubna
- 17. května
- 21. června
- 19. července
- 16. srpna
- 20. září
- 18. října
- 15. listopadu
- 7. prosince



SDH Jeseník. Starostka města Zdeňka Blištanová poděkovala Milanovi Drugdovi za jeho práci ve funkci starosty Sboru dobrovolných hasičů Jeseník, kterou vykonával do roku 2023. Poděkování bylo vyjádřeno s uvědoměním, že činnost dobrovolných hasičů a jejich vedení je významným prvkem pro bezpečnost a klid občanů.



Koncerty ZA OPONOU. Koncerty Za oponou v jeseníckém divadle jsou novým prvkem v kulturním programu města. Tento zajímavý prostor nabízí zajímavé hudební zážitky, naposledy šlo o vystoupení ostravské kapely Moře dní a vidnavského hudebníka Černý tesák. Foto: MKZ Jeseník



Sedmáci na lyžařském kurzu. Sněhové nadílky sice letos moc nebylo, ale přesto si žáci jesenícké základní školy užili lyžařský výcvik a osvojili si perfektní lyžařskou techniku. Foto: ZŠ Jeseník



Hudební toulání. Pedagogové ze ZUŠ Jeseník se vydali na cestu po mateřských školkách, kde dětem představili krásu hry na různé hudební nástroje. Foto: ZUŠ Jeseník



Šachisté ze ZŠ Jeseník. Na konci ledna se šachové družstvo z jesenícké základní školy zúčastnilo Krajského přeboru škol v šachu na Přírodovědecké fakultě UP v Olomouci. V konkurenci šestnácti družstev z 1. až 5. tříd našeho kraje uhrálo družstvo ve složení Vojtěch Kroutil, Martin Palčo, Běla Sopuchová a Kryštof Pavlíček skvěle první místo! Jedná se o historicky nejlepší výsledek šachistů naší školy a v červnu se můžeme těšit na celostátní dvoudenní kolo. Foto: ZŠ Jeseník



Noc a den v DUZE. SVČ DUHA Jeseník se zapojila do akce Noc a den v SVČ. Pedagogové připravili dětem program s přespáním, spoustou zábavy a výletem s překvapením. První den se hrály hry, tančil Just dance, pekly koblížky a na závěr proběhla pyžamová cinemapárty. Druhý den čekali děti výlet na Lesní bar, kde si opekly špekáčky a dozvěděly se spoustu zajímavého o místní přírodě. Foto: SVČ DUHA Jeseník

Kroužky, tábory, hvězdárnu, ale i vzdělávání dospělých. To a mnohem více nabízí SVČ DUHA

Středisko volného času a zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků DUHA Jeseník (dále jen SVČ DUHA) je školské zařízení s více než sedmdesátiletou historií. Tato instituce však v čase nespí a stále se rozvíjí. O tom, jak se jí daří, jsme si popovídali s ředitelem této příspěvkové organizace města Danielem Krčmářem.

Pane řediteli, představte nám prosím vaši organizaci.

SVČ DUHA jediné profesionální zařízení pro zájmové vzdělávání v jeseníckém regionu. Nacházíme se v prostorách bývalého kláštera sv. Vorskly spolu s prvním stupněm ZŠ Jeseník. Všechny naše prostory – hlavní budova, zahrada, čtyři velké skleníky, hvězdárna jsou v centru města, dětské dopravní hřiště je v areálu ZŠ Jeseník na ulici Boženy Němcové a ptačí voliéra se nachází na náměstí Svobody. Hlavní oblasti zájmového vzdělávání jsou pak pravidelná zájmová, výchovná, rekreační nebo vzdělávací činnost, příležitostná zájmová činnost, táborová činnost, osvětová činnost, nabídka spontánních činností, vytváření podmínek pro rozvoj nadání dětí, žáků a studentů a vzdělávací programy navazující na rámcové vzdělávací programy škol.

V roce 2021 SVČ DUHA rozšířila svoji činnost o nabídku vzdělávacích programů pro pedagogické i nepedagogické pracovníky škol a širokou veřejnost. O jaké programy se jedná?

Nabízíme semináře akreditované MŠMT, ale i bez akreditace. Akce jsou podle tematického zaměření uskutečňovány v prostorách SVČ DUHA. Semináře a přednášky se konají ve přednáškové učebně a praktické dílny podle zaměření v odborných učebnách. Na základě poptávky jednotlivých škol jsou také uskutečňovány tzv. „semináře pro sborovnu“ v prostorách mimo naši organizaci.

Jak jste zmínil, mezi základní činnosti SČV DUHA patří zajišťování zájmových kroužků a během letních prázdnin také táborů. Jaký je o ně zájem?

Naše organizace otvírá každoročně více než 90 zájmových útvarů (kroužků) pro děti do 18 let, do kterých dochází více než 1 000 účastníků. Co se týče táborů, tak každoročně vyhlášíme 12 až 13 táborů příměstského typu. Pobytových táborů vzhledem k absenci táboro-

vé základny pořádáme již mnohem méně. Zájem dětí je velký, mnohé tábory mají již dlouholetou tradici, jsou velmi oblíbené a také jsou obsazeny již několik dnů po jejich zveřejnění.

SVČ DUHA provozuje dopravní hřiště na sídlišti 9. května. Jak hřiště využíváte pro své aktivity a jak moc jej využívají děti ve svém volném čase?

O dětské dopravní hřiště se staráme a provozujeme ho již šestým rokem. Nabízíme zapůjčení kol, čtyřkolek a bezpečnostního vybavení hlavně pro děti, ale máme zde i mobilní vozidlo pro dospělé. Právě děti si tak zde mohou vyzkoušet nanečisto, jak být správnými účastníky dopravního provozu. Hřiště je podle

učitele Vladimíra Petřkovského a v současné době je to jedna ze součástí SVČ DUHA Jeseník. V dopoledních hodinách je hvězdárna v rámci námi připravených vzdělávacích programů k dispozici školám a odpoledne ji SVČ DUHA jednou týdně využívá pro svůj zájmový útvar Astronomie. Pro veřejnost je hvězdárna přístupná vlastně kdykoliv jindy během celého týdne. Demonstrátor Jiří Petřkovský nabízí pro zájemce prohlídku hvězdárny a samozřejmě pozorování noční oblohy. Minimální počet účastníků je pět osob, maximální počet patnáct. Na našich webových stránkách v odkaze HVĚZDÁRNA uvádíme vždy aktuálně blížící se astronomické události a zájemci o pro-



Ředitel Daniel Krčmář (v černém tričku) se svými kolegy. Foto: SVČ DUHA Jeseník
gram v rámci této události mohou volat na telefonní číslo 739 438 211 Jiřímu Petřkovskému a mohou si dohodnout vhodný termín pro návštěvu hvězdárny. Hromadné pozorování oblohy není bohužel z důvodu prostorového omezení hvězdárny možné, a proto jsme zvolili osobní přístup ke klientovi. Nově ve spolupráci s MAP Jeseník připravujeme nový vzdělávací projekt, do kterého se budou mít možnost zapojit základní školy v okrese. Pro veřejnost se pak každé první úterý v měsíci bude konat Den otevřených dveří bez nutnosti se objednat předem.

Pod správou DUHA spadá také jesenícká hvězdárna, která oslaví příští rok 60 let. Jak hvězdárna funguje pro veřejnost?

Hvězdárna byla vybudována v roce 1965 z iniciativy místního

Představil byste nám ještě některé další aktivity?



Ten výčet všech aktivit a činností, které v rámci našeho působení nabízíme, by byl velmi dlouhý a já bych nechtěl žádnou z nich opomenout, protože každá jedna z nich je pro nás důležitá, vyžaduje přípravu a někdy značné úsilí a volný čas ze strany zaměstnanců k tomu, aby byla úspěšná. Tímto bych všem zaměstnancům SVČ DUHA chtěl poděkovat za jejich práci a nasazení, což není, bohužel, mnohdy doceněno. Čtenáři se vše o SVČ DUHA, její činnosti a připravovaných akcích mohou dovědět na našich webových stránkách www.duhajes.cz nebo jsme jim k dispozici přímo u nás v areálu bývalého kláštera a také na kterékoliv akci s naší účastí.

Chystáte v nejbližší době nějakou akci, na kterou byste rád pozval naše čtenáře?

Rád bych pozval všechny čtenáře na návštěvu naší jesenícké hvězdárny, o které jsem se již zmiňoval. Po-malu se nám blíží jaro, takže budeme otvírat dopravní hřiště, u nás v SVČ budou velikonoční díly, v lázních se bude konat program pro děti v rámci Dne čarodějnic, připravili jsme již tábory na letní prázdniny, pojedeme na zájezd na Floru Olomouc, do ZOO, připravujeme Pohádkový les a mnoho dalších.

Vaše organizace se z velké části zabývá volnočasovými aktivitami. Jak trávíte volný čas nejraději vy?

Pokud mi čas a zdraví dovolí, tak různými sportovními aktivitami, zejména se svými dvěma dcerami. Taky už se těším, až zase vyrazím na ryby.

Za rozhovor děkuje Jan Mrosek